



Cruz y Espada

Semanario Católico Radical

Redacción y Administración:
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes
Núm. suelto 0'05 ptas.

El Meeting del día 2 de Octubre en Madrid

Del Sr. Bilbao

Por considerarlo de palpitante actualidad, publicamos las cuartillas del elocuente orador tradicionalista D. Esteban Bilbao, leídas en el mitin católico de Jai-Alai el domingo 2 del corriente:

“La autoridad militar impídenos, á última hora, el asistir á ese mitin, como era nuestro propósito; nada habéis vosotros perdido con ello; somos nosotros, únicamente, los que hemos perdido el placer de estrechar un abrazo sincero con nuestros hermanos los católicos madrileños; de juntar nuestras protestas con vuestras protestas, de fundir nuestras almas en el entusiasmo de vuestras almas. Pero no importa: en vosotros estaremos ahí muy dignísimamente representados; porque en el día de hoy, en este glorioso 2 de Octubre, ostentamos todos una representación común é indivisible, no hay nosotros ni vosotros; es el espi-

ritu nacional que se levanta sobre el grandioso sepulcro cincelado de nuestros mayores, erguido y desafiante, lo mismo en estas altas montañas de nuestra querida tierra desgraciada, sobre las cuales pasa llorando un cielo triste y funeral, cuyas nubes eternas parecen como oscuros crespones, que manos invisibles colocaron sobre las frentes de los montes como un luto incabable por la muerte de nuestras perdidas libertades, que en esas otras tierras de Castilla, que parecen el inmenso sepulcro, la desierta tumba de nuestra gloriosa historia; en todas partes surge la protesta, como una revolución callada de las almas, como un grito ahogado de los corazones oprimidos por la mano cruenta de la tiranía; es el pueblo verdadero, es todo el pueblo católico que, al oír el eco de la bofetada que el anticlericalismo ha descargado en el rostro de Cristo, se ha alzado sobre su lecho de dolor con la maldición en los labios y en el pecho con la sed inaplazable de un escarmiento solemne.

Yo me disponía á felicitaros por vuestros entusiasmos, que no es poca gloria para vosotros manteneros fieles á vues-

tros principios, levantando la bandera en el mismo fondo donde se agita y mantiene la concupiscencia; triste suerte la nuestra, que nos obliga á escribir nuestras enhorabuenas.

Mas no por ello conviene desesperar; porque esa conducta de constantes limitaciones tiene aquí, más que en otras partes, una trascendencia mayor, que no pueden llegar á comprender aquéllos que, cegadas por la soberbia de sus olímpicos desdenes, viven en un constante divorcio con el pueblo verdadero, muy ocupados quizá en recibir las brutales caricias de una plebe envilecida, inspiradora y repugnante musa de sus decretos y de sus leyes; conocemos nosotros muy de cerca á la libertad; la libertad fué nuestra madre, la madre de nuestra historia, la tradición de nuestro pueblo; la libertad tiene aquí un símbolo santo, que es el santo árbol de Guernica; tiene aquí la libertad un soldado en cada ciudadano: estas rocas, estos valles umbríos, estas montañas son como inmensos altares de un inmenso templo que la naturaleza levantó á nuestras libertades seculares, y por eso, por eso mismo comprenderéis, madrileños, que todas esas prohibiciones tienen aquí un efecto contraproducente, porque á este pueblo no se le puede engañar, porque sabe que la libertad es madre y no verdugo, es amor y no injuria, es cristiana y no apóstata, es santa y no corrompida; se rodea de corazones y no se rodea de bayonetas, levanta su mano para bendecir, pero no para descargar el látigo sobre sus frentes honradas.

Yo bendigo á la libertad; pero ¿dónde

está la libertad? ¿Por qué, entonces se escarnece el sentimiento de nuestras conciencias? ¿Es la libertad de asociación? ¿Por qué, entonces, se persigue á las Asociaciones religiosas? ¿Es la libertad de la Prensa? ¿Por qué, entonces, se persigue á la Prensa católica? ¿Es la libertad de palabra? ¿Por qué, entonces, se nos prohíbe acudir á ese mitin? ¿Es la libertad de petición, de crítica, de censura? ¿Por qué, entonces, se nos procesa, por qué se persigue á las Juntas católicas? Aplaudan esa libertad los sicarios de las logias, la plebe envilecida, el pueblo engañado; que nosotros, el pueblo verdadero, las almas generosas, no podemos aplaudir á esa fantasma de libertad que lleva en su pecho el veneno del odio, en su frente el estigma de la deshonra, en sus manos la mancha del sacrilegio: yo siento un profundo aborrecimiento por aquellos Poderes que tiemblan ante la fuerza y se envalentonan ante la virtud; que se desmayan ante la amenaza de unos cuantos holgazanes y se levantan erguidos y desafidores ante un Pontífice anciano y prisionero; que tienen una genuflexión ante los revolucionarios y un gesto de desdén para el Altar; la tiranía es á veces grande porque la excusa la vindicación. el tirano se llamó á veces Napoleón: la revolución se llama á veces Comunidades de Castilla; pero el Poder que maneja el látigo porque no se atreve á requerir la espada; el Poder que acaricia á la plebe porque no se atreve á corregirla, ni es grande ni es poder porque es feudatario de su miedo y esclavo de la revolución; la historia no tiene para él una maldición: solamente tiene la

protesta infamante de una carcajada.

Estamos en los momentos difíciles de la historia en que las responsabilidades se depuran y los recuerdos y las circunstancias se levantan como airados fiscales que abaten todas las frentes y llevan el remordimiento á todas las conciencias. Esta es la gran responsabilidad de todos los católicos españoles ante Dios y ante la historia.

Mientras nuestros enemigos daban todos los días un paso más, nosotros estábamos de rodillas; mientras el liberalismo conquistaba el pueblo, nosotros tratábamos de conquistar á Dios: mientras la revolución lo fiaba todo á sus esfuerzos, nosotros lo fiábamos todo á la Providencia; á lo más, cuando el enemigo nos sorprendía en nuestros rezos dábamos un grito de espanto; el enemigo, asustado, retrocedía por un momento, pero luego, volvía á avanzar mientras nosotros seguíamos pasando en familia las cuentas de nuestro rosario.

Error, insigne error, responsabilidad, grave responsabilidad... La comodidad no es una virtud... la pasividad no es un arma... la prudencia no es un estímulo... hay que trabajar... hay que luchar; el altar no es solamente el altar... el templo no es solamente el templo; el templo puede ser la plaza pública... la lucha es una oración, la mejor oración... el altar puede ser una trinchera..., porque como ha dicho un prelado francés, el cristiano tiene dos posiciones: "De rodillas, para orar..., de pie, para combatir..." y ha llegado la hora de combatir, porque no nos dejan estar de rodillas para orar.

Yo os pido un aplauso, un viva ensor-

decedor para el gran Pontífice de nuestros tiempos, Pío X. ¿Quién se atreve á engañar á ese hombre que es toda la verdad? ¿Quién se atreve á amenazar á ese hombre que es todo mansedumbre? ¿Quién es capaz de descargar una bofetada sobre el rostro del Anciano? ¿Quién es capaz de burlarse del prisionero? Solamente un Gobierno insensato que ha perdido la razón ha podido atentar contra él mientras con él estaba concordando; solamente ese Gobierno ha podido traicionarle fingiendo un saludo de amistad, mientras haciase resbalar el puñal por las túnicas pontificales, no hay palabras bastantes para censurar la conducta de aquellos que mientras llenan de halagos y finezas á El Mokri, colman de amarguras y desprecios el corazón generoso de Pío X.

La Historia exigirá una grave responsabilidad á estos Poderes que se inclinan ante el embajador musulmán que representa el eterno enemigo de nuestra raza, y se levantan airados contra el Nuncio apostólico que representa aquel inmenso y misterioso poder que engendró la Patria...

Y eso no lo consentiremos jamás; nosotros no queremos vivir de la misericordia que nos quiera prestar un Gobierno de temporada... conocemos nuestro derecho y tenemos fuerzas bastantes para hacerlo valer, y si en un día aciago llegara la locura de nuestros gobernantes á violar los sacrosantos derechos del Pontificado; si el látigo que hoy se levanta sobre nuestras frentes quisiera levantarse sobre la tiara Pontificia; ¡ah! entonces sépalo Europa, que en España

no se ha acabado todavía la raza de los héroes y de los cruzados que no faltarán espadas que defiendan el altar ni caballeros que guarden el sagrario... y si la revolución incendiara al templo, aún entre las llamas humeantes, como una misteriosa evocación, habría una legión de valientes, para guardar los escombros donde la Hostia Santa, como dentro de una tumba sangrienta, estuviese sepultada para defenderla de las pisadas malditas de la canalla...

No conviene, no, entregarse á la inercia; la revolución viene; hay que decirlo claramente, aun cuando os espantéis; cuando el enemigo se acerca, hay que decir al soldado: Prepárate para luchar, mañana es la batalla"; cuando la revolución viene, hay que decir á la sociedad: "Prepárate para la defensa, tus enemigos te persiguen". Si hay que disponerse á defender á Cristo; si no estuvieseis dispuestos á luchar, yo no os podré decir como Hamlet á Ofelia: "Vete al convento porque el convento sera incendiado; yo no os podría decir "vayais á vuestras casas", porque vuestras casas serán asaltadas; pero si me atreveré á deciros "despedíos del altar", porque el altar será desecho; "despedíos del honor", porque no hay honor para los cobardes ni dignidad para los esclavos.

Patrón de la Semana

San Lucas Evangelista



San Lucas era natural de Antioquía, gentil de origen, médico afa-

mado de profesión y pintor. Luego que san Pablo, que era pariente suyo le habló de la verdadera religión, disipó la gracia todas aquellas tinieblas; y habiendo recibido el Bautismo, se hizo su discípulo y le acompañó en sus viajes y en sus trabajos. Con tal motivo se relacionó con los Apóstoles y con la santísima Virgen. Por los años de 53, por inspiración del Espíritu Santo, escribió su Evangelio, cuando ya habían escrito los suyos, san Mateo y san Marcos; conformándose con la relación que le hicieron los que habían visto y tratado al Salvador, siendo testigos oculares de sus acciones. Nos explica también la maravilla de las maravillas: que es la fundación de la Iglesia de Jesucristo, en su obra que tituló *Hechos de los Apóstoles*, ó sea las santas acciones y heroicas virtudes en que resplandecieron. Afirma san Jerónimo que san Lucas murió á la edad de ochenta y cuatro años y que fué virgen toda su vida. San Gregorio Nacianceno, San Paulino y San Gaudencio, aseguran que coronó con el martirio su vida; y Nicéforo dice que fué colgado de un olivo por los gentiles.

(Novísimo Año Cristiano.)

El sacerdote Lorenzo Perosi

gran maestro y compositor
de música sagrada

Nació este gran maestro el 20 de Diciembre de 1872, en Tortona de la Toscana, de familia de fervientes católicos, tanto que de tres hermanos dos son sacerdotes, y el tercero religioso de la compañía de Jesús. Al lado de su cristiano progenitor, maestro de Capilla en Tortona, y de sus hermanos sacerdotes pasó inocentemente su infancia y niñez, estudiando las obras de Clementi, Lemmens y Bach. Más tarde se puso bajo la batuta de Saladino para aprender contrapunto y fuga en el conservatorio de Milán. Aun después, que pasó á enseñar música en el Seminario de Montecasino (1890), enviaba semanalmente sus composiciones al viejo Saladino, pasando los ratos libres sobre las obras de Bach, Beethoven, Mendelssohn, Chopín, Palestrina, Gabrieli, Victoria, etc. En el año 1893 pasó á Ratisbona para estudiar más á fondo las obras de Palestrina con el maestro Haberl. Aquí, como antes en Milán, llamó la atención por su ingenio, ofreciéndole cátedras Ratisbona, Parma y Venecia, pero acep-

tando tan solamente esta última en la Catedral de San Marcos. En este mismo año 1894 aprendió en Solesmes, de labíos de Mocquerau los secretos de la paleografía musical, completando su temperamento artístico con la carrera sacerdotal al celebrar su primera Misa en la Santa Casa de Loreto, en 22 de Diciembre de 1895. Para el Congreso Eucarístico de Venecia del año 1897, pensó el entonces Cardenal Sarto, hoy Pio X, en escoger á Perosi para traducir en canto las páginas evangélicas de la institución de la *Eucaristía*. Desde entonces caminó de triunfo en triunfo. Milán aplaudió *La Passione di Cristo* en 1899, siguiendo luego innumerables obras (1) y los oratorios igualmente famosos de *La Transfigurazione di N. S. Gesù Cristo*; *La Risurrezione di Lazaro*, *La Risurrezione di Cristo*, *La Strage degli Innocenti*, *L'Entrata di Cristo in Gerusalemme*, *Il Natale del Redentore*, *Il Mosé*, *Il Giudizio universale* etc., etc. Cuando en la iglesia de los Santos Apóstoles de Roma se ejecutó *La Risurrezione di Cristo*, subió al cenit la fama de Perosi, y á pocos sorprendió ya su nombramiento (14 Diciembre del 1898) de Director de la Capilla Sixtina, por

renuncia del célebre Mustafá. Nos congratulamos de los triunfos del joven y solidamente humilde maestro, cuyas obras pregonan muy alto como la Religión no corta sino

que ensancha los vuelos de la inspiración.

X

(1) Misas. Motetos, Himnos, Salmos, Ofertorios Cánticos Sequeneias, etc. etc.

Mella en "L'Echo de Paris."

Canalejas y la Corona.

La influencia de Morote, la vanidad de seguir lo que él cree la política del momento; los aplausos de los librepensadores extranjeros, los deseos de merecer los de ciertos de sus compañeros, he aquí las causas determinantes del anticlericalismo de Canalejas, que le conduce al abismo, impulsado por la fuerza de la sugestión más que por su voluntad propia

orgullo de ser el primero, no importa dónde; situación que no puede conseguir sino poniéndose al servicio de la izquierda, porque en la derecha todas las plazas están ya ocupadas.

Sea como sea, ya veremos, en un porvenir muy próximo, luchando á este hombre de Estado con las peores dificultades.

JUAN VÁZQUEZ DE MELLA

Diputado à Cortes.

Hay también que contar con el

Dos escuelas

Alzábanse cierto día
discutiendo frente á frente
dos escuelas, la creyente
y la demagoga impía.

Esta, yo enseño, decía,
la moral sin Religión,
la ciencia de la razón
que cifra sus ideales
en los goces materiales
de la vida y su expansión.

No; la vida es algo más,
dijo la escuela cristiana;
reflexiona bién, hermana,
y al fin te convencerás,

Tu caminas hácia atrás
pues que de tu Dios te alejas,
y aunque tu impiedad reflejas,
contéstame de buen modo:
si á la materia das todo,
al espíritu ¿que dejas?

—Del orden espiritual
yo la quimera rechazo.

y solamente me abrazo
con la vida material.

—Pues tu mezquino ideal
no ofrece ningún consuelo;
alzas en vano tu vuelo
por declararme la guerra,
¡tu vas mirando la tierra
y yo voy mirando al cielo!

Pedro Gobernado, Pbro.
(De la Revista Catequística)

Hidrocielo

Un joven inventor francés, el Sr. Gypteau, acaba de construir un nuevo modelo de nautocicleta, que ha bautizado con el nombre de hidrocielo, destinado como indica su nombre, á correr por el agua así como las bicicletas corren por tierra firme.

El aparato está compuesto de flotadores unidos entre sí por barras huecas de acero muy fuerte. Sobre este flotador está sólidamente fijo un cuadro común de bicicleta que sostiene el sillón, sobre el cual toma asiento el conductor.

La propulsión se verifica por medio de una hélice colocada en la parte posterior y movida por los pedales. El manillar sirve para imprimir la dirección que se quiere dar al timón. Un mecanismo espe-

cial permite levantar la hélice cuando el hidrocielo ha de salir del agua. El peso total de la máquina es de 30 kilogramos. Los flotadores, que están provistos de ruedecillas para el transporte por tierra, tienen una ancha válvula en uno de sus extremos, por la cual puede verse el interior y sacar el agua que pudiera haberse infiltrado en ellos.

La velocidad del hidrocielo construido por el Sr. Gypteau no es muy grande: 9 Kilómetros por hora con viento regular. En caso de viento y corriente favorables puede llegar á correr 15 Kilómetros.

En las pruebas definitivas ha dado excelentes resultados el nuevo aparato y ha demostrado poseer una estabilidad completa, lo cual es una gran ventaja.

Por lo que respecta á las dimensiones, son muy reducidas: dos metros de largo y un metro de anchura. Si se generaliza el nuevo aparato, nacerá así breve un sport no practicado todavía: el ciclismo náutico. La invención es ingeniosa y puede resultar útil con el tiempo.

NOTICIAS

Desde hace algunos días funciona en nuestra ciudad la Cooperativa

de consumos "La Fraternidad" fundada por el "Centro de Buenas Lecturas". Es una gran mejora en nuestro concepto. Por esta razón felicitamos á dicha Sociedad y el activo señor Panadés que fué el promotor y principal factor de ella. Hacemos votos para su prosperidad. Si los socios comprendieran el bien que les puede reportar la citada Cooperativa el aguante y prosperidad de la misma sería un hecho. Así lo esperamos.

—Con la apertura del casino monárquico, Alayor cuenta con un casino para los democrata-republicanos y otro para los monárquicos de Alfonso XIII. Se han quedado en medio de la calle los jaimistas y los integristas; tal vez sea por poco tiempo, porque corren rumores de sí los tradicionalistas empezarán pronto sus trabajos para la fundación de un círculo tradicionalista y así tendrán todos los políticos su casa social, nos alegraríamos de ello.

—El domingo último la sección excursionista del "Centro de Buenas Lecturas" fué á visitar á la hermosa Ciudadela. Nos consta que los excursionistas visitaron los principales establecimientos de la capital diocesana, regresando muy satisfechos no solo por las muchas y bonitas cosas que vieron, si que también por las atenciones de que fueron objeto. Esta sección, lo mismo que la coral y la dramática deben su existencia á la actividad

del señor Panadés, de quien desde estas columnas felicitamos cordialmente, que bién lo merece, por ser sino el único uno de los pocos que entienden la importancia del *Apostolado seglar católico*.

—En Mahón ha aparecido un *arevista* semanal con el título de "Patria Chica" Que sea por lo.

—Para satisfacer la curiosidad de varios, hacemos constar que el motivo de publicar escritos sobre la música sagrada, es porque somos papistas y sabemos que al Papa le gusta mucho la música. Claro que no falta quien tenga por tontería los entusiasmos por la música sagrada. Nos felicitamos de pertenecer á esa clase de tontos.

—En Ferrerías inauguróse el espacioso local que "La Hermandad Agrícola é Industrial" de aquel pueblo ha adquirido como local social en la calle Nueva. Es un gran paso que han dado los católicos ferrerrienses. Reciban nuestra felicitación.

—A la hora que escribimos estas líneas es esperada la llegada de nuestro Sr. Obispo, quien mañana y domingo administrará el sacramento de la confirmación á los niños y niñas de esta Villa "Cruz y Espada", se asocia el júbilo que reina entre los alayorenses con motivo de la visita de tan Ilstre. Huésped, y envia desde estas columnas el saludo de bienvenida á su amado Prelado.

CIUDADELA

Fototipia y Tipografía de A Moll y Camps